

# Oikeusguru 2019

- **Tee Oikeusguru2019- ja Oikeusguru2020-kilpailun lyhyet tehtävät (yksin/tai parin kanssa, ilman apuvälineitä)**

# Oikeusguru 2019

**1. Mihin seuraavista tapauksista voidaan soveltaa kuluttajansuojalakiä?**

**a) 90-vuotias Tove osti 2 800 euroa maksavan pölynimurin ovelta ovelle kiertävältä, vain yhtä imurimerkkiä tarjoavalta kauppiaalta. Tove katui hankintaa jo samana iltana.**

# Oikeusguru 2019

**2. Suomen eduskunta säätö vuonna 2018 niin sanottuja kevytautoja koskevan lain, jonka oli tarkoitus tulla voimaan marraskuussa 2019. Euroopan komissio antoi elokuussa 2019 Suomelle huomautuksen, minkä vuoksi lain voimaantuloa jouduttiin lykkäämään vuoteen 2020. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?**

**b)Komissio antoi huomautuksen, koska laki oli ajokorttidirektiivin vastainen.**

# Oikeusguru 2019

**3. 18-vuotias opiskelija Mikko on solminut elämänsä ensimmäisen asuinhuoneistoa koskevan vuokrasopimuksensa. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?**

**c) Mikko ja vuokranantaja allekirjoittavat sopimuksen 9.9.2019 ja sopimus alkaa 1.10.2019. Sopimus sitoo heitä sopimuksen allekirjoituspäivästä alkaen.**

# Oikeusguru 2019

**4. Suomi on valtiona sitoutunut oikeusvaltioperiaatteeeseen. Suomen perustuslain (731/1999) 2.3 §:ssä säädetään:**

**”Julkisen vallan käytön tulee perustua lakiin, ja kaikessa julkisessa toiminnassa on noudatettava tarkoin lakia.” Mikä seuraavista väitteistä on vastoin oikeusvaltioperiaatetta?**

**b) Tuomari lieventää rikoksesta annettavaa rangaistusta, koska tuomittu kaupunginjohtaja on kunnan vaikutusvaltaisimpia henkilöitä ja hänen metsästyskaverinsa.**

# Oikeusguru 2019

**5. Laitisen perheessä riideltiin. Kotona asuva 17-vuotias lukiolainen Kati vaati huoltajiaan hankkimaan hänelle uuden pelikonsolin, sillä muuten hän ei voisi pelata juuri julkaistua uutuspeliä. Huoltajat kieltäytyivät vedoten perheen taloustilanteeseen. Mikä seuraavista vaihtoehdoista on lainsäädännön mukainen?**

**c) Kati ilmoitti ostavansa konsolin itse ansaitsemillaan kesätyörahoilla.**

# Oikeusguru 2019

6. Eräässä talousvaikeuksista kärsivässä kunnassa alettiin pohtia koulujen määrän vähentämistä. Paikallisen sanomalehden toimittaja sai selville, että kunnan virkamiehet esittävät kunnanhallitukselle kunnan ainoan lukion lakkauttamista. Viikkoa ennen hallituksen kokousta huolestuneet lukiolaiset ottivat yhteyttä valmistelusta vastaavaan virkamieheen saadakseen tietää esityksen perusteet, jotta voisivat laatia vastineen lukion säilyttämisen puolesta. Missä seuraavista tilanteista virkamies loukkaa hallintolaissa määriteltyjä hyvän hallinnon periaatteita?

**a) Virkamies ilmoittaa lukiolaisille, ettei valmistelussa oleva asia kuulu heille, eikä aio antaa tietoja. Hän jatkaa, että luultavasti nuorten opettaja on yllyttänyt heitä ottamaan yhteyttä virkamieheen.**

# Oikeusguru 2019

7. Kahdeksasluokkalainen Erka sai osa-aikaisen kesätyön paikallisessa kahvilassa. Ennen työn aloittamista Erka pyysi kahvilan omistajaa laatimaan hänelle työsopimuksen tai antamaan kirjallisesti tietoa työn ehdoista. Omistaja kieltäytyi todeten, ettei miesten kesken papereita tarvita. Koulujen alettua omistaja vaati Erkaa tekemään iltavuoroja koulupäivän jälkeen puoleen yöhön asti, vaikka Erka kertoi menevänsä kahdeksaksi kouluun. Kun Erka lopulta kieltäytyi iltavuoroista, omistaja kirjoitti Facebookin päivityksen, jossa hän haukkui Erkan laiskaksi työn vieroksujaksi. Mikä seuraavista vaihtoehdoista on kokonaisuudessaan lainsäädännön mukainen?

**b) Koska Erkan oppivelvollisuus on kesken hän ei saisi tehdä yli kahden tunnin työvuoroja koulupäivinä. Työnantajan tulisi antaa nuorelle työntekijälle kirjallinen selvitys työsopimuksen ehdoista. Omistaja voi syyllistyä kunnianlouk-kaukseen Facebook-kirjoituksessaan.**

# Oikeusguru 2019

**8. Lukiolaisten Mirjamin ja Kalevin seurustelusuhde on päättymässä. Mirjami haluaisi koostaa suosituille Instagram-tililleen kuvia heidän hyvistä ja huonoista hetkistään. Kalevi kuitenkin ilmoittaa, ettei kuvia hänestä saa julkaista. Mirjami päättää julkaista niin paljon kuvia kuin lainsäädännön mukaan on mahdollista. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?**

**c) Mirjami voi julkaista kuvia itsestään ja Kalevista julkisilla paikoilla, kuten koulun juhlissa tai uimarannalla otettuja kuvia. Lisäksi hän voi julkaista itsestään mitä kuvia haluaa.**

# Oikeusguru 2020

- **Tee Oikeusguru2020-kilpailun lyhyet tehtävät (yksin/tai parin kanssa, ilman apuvälineitä)**

# Oikeusguru 2020

**1.1. Yhtiö Lucky Laki Oy:n johto suunnittelee yrityksen strategiaa vuodelle 2021. Mitä seuraavista sen on pakko osakeyhtiölain mukaan huomioida osakeyhtiön toiminnan tavoitteita asettaessaan? Yhtiöllä ei ole yhtiöjärjestyksessä osakeyhtiölain mukaisesta vähimmäissisällöstä poikkeavia määräyksiä.**

**a) Pyrkimys tuottaa voittoa osakkeenomistajille.**

# Oikeusguru 2020

**1.2. Suomen perustuslain (731/1999) 2.3 §:ssä säädetyn oikeusvaltioperiaatteen mukaisesti julkisen vallan käytön tulee perustua lakiin ja kaikessa julkisessa toiminnassa on noudatettava tarkoin lakia. Missä seuraavista ei käytetä julkista valtaa?**

**c) Yhdistys erottaa jäsenensä määräajaksi.**

# Oikeusguru 2020

## **1.3. Mikä seuraavista tuomioistuimia koskevista väitteistä pitää paikkansa?**

**d) Hallinto-oikeuden päätöksestä tehty valitus käsitellään vain, jos korkein hallinto-oikeus (KHO) myöntää valitusluvan.**

# Oikeusguru 2020

**1.4. Joulu lähestyy ja 16-vuotiaan lukiolaisen Repen lähipiirissä on tohinaa. Missä seuraavista tilanteista tehty oikeustoimi on pätemätön?**

**d) Suvun vanha kesämökki on alkanut käydä ahtaaksi. Repen mummi Terhi, joka on julistettu tuomioistuimen päätöksellä vajaavaltaiseksi, tekee hyvän diilin kunnanjohtaja Nenosen kanssa ja ostaa tältä suvulle uuden kesämökkikiinteistön sopuhintaan joulujuhlia varten.**

# Oikeusguru 2020

**1.5. Julkisuuslaissa (621/1999) säädetään julkisuusperiaatteesta. Mikä julkisuusperiaatetta koskeva väittämä ei pidä paikkaansa?**

**d) Muut perusoikeudet, kuten yksityisyyden suoja, väistyvät aina julkisuusperiaatteen tieltä.**

# Oikeusguru 2020

**1.6. Vuokratyön tekeminen on Suomessa yleistynyt, kun esimerkiksi teollisuudessa, rakennuksilla, hotelleissa ja ravintoloissa sekä hoitoalalla on palkattu yhä enemmän työntekijöitä vuokratyötä välittävien yritysten kautta. Mikä seuraavista vuokratyöhön liittyvistä väittämistä pitää paikkansa?**

**b) Vuokratyöntekijän työehdot saattavat olla erilaiset kuin saman työpaikan muilla työntekijöillä.**

# Oikeusguru 2020

**1.7. Ympäristövahingolla voidaan tarkoittaa esimerkiksi veden, ilman tai maaperän pilaantumista tai melua, tärinää, säteilyä, valoa, lämpöä tai hajua tai muuta vastaavaa häiriötä, mikä vuorostaan aiheuttaa vahingon. Ympäristövahinkojen korvaamisesta säädetyn lain mukaan ympäristövahinkojen korvausvastuu on ns. ankaraa vastuuta eli tuottamuksesta riippumatonta vastuuta. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?**

**a) Ankara vastuu tarkoittaa sitä, ettei vastuu edellytä esimerkiksi huolimattomuutta tai velvollisuuden laiminlyömistä.**

# Oikeusguru 2020

**1.8. Taloyhtiön tärkein päättävä elin on yhtiökokous, joka muun muassa valitsee taloyhtiölle hallituksen. Hallituksen päätöksenteossa voi kuitenkin tapahtua virheitä. Mikä seuraavista hallituksen tekemiin virheisiin liittyvistä väittämistä ei pidä paikkaansa?**

**c) Jos yhtiökokous ei myönnä virheitä tehneelle hallitukselle vastuuvapautta, hallituksen jäsenet joutuvat korvaamaan yhtiölle aiheutuneet kulut.**